

云南民大附中教育集团秉承“以学生成长为本”的核心价值观，于3月24日、29日组织全体师生前往“七彩云南·欢乐世界”开展春季研学活动。今年，学校充分尊重学生意愿，通过学生民主投票选定研学地点，将选择权交还学生，让教育实践真正扎根于学生的真实需求。



学校在策划初期便向全体学生征集意向，经过班级讨论、年级提案、全校投票的民主程序，最终确定研学方案。一名参与策划的学生代表表示：“看到自己提出的非遗体验被纳入行程，真切感受到学校对我们想法的重视。”这种尊重并非流于形式，而是渗透在课程设计的每个环节——从项目体验到时间安排，均留有学生自主探索的空间。

·文化传承：触碰历史的温度

在非遗工坊区域，同学们漆扇制作中感受大漆的温润质地，在扎染工序里领悟“青出于蓝”的化学智慧，传统技艺不再是博物馆橱窗里的冰冷展品。正如民俗学者所言：“少年指尖流淌的非遗记忆，正是文化基因最鲜活的传承方式。”这种具身化的学习体验，使文化认同从抽象概念转化为真切的情感共鸣，印证了联合国教科文组织倡导的“非遗教育生活化”理念。



·生命教育：守护成长的力量

急救技能实训环节中，红十字会专业讲师通过情景模拟，指导学生掌握创伤包扎、心肺复苏等实用技能。“学会用三角巾固定手臂后，我突然意识到急救不仅是技术，更是对生命的责任。”一名参与培训的学生感慨道。



团队共进：凝聚向上的能量

在飞盘九宫格竞技中，学生自发形成战术小组，通过角色分工破解空间难题；在趣味套圈比赛中，物理抛物线原理转化为团队协作的沟通语言。正如教育心理学家观察到的：“这些看似游戏化的挑战，实则构建了真实的问题解决场景。”这种在协作中建立的社会化学习网络，为学生未来参与更复杂的社会协作埋下能力伏笔。



从课程决策的民主化到学习方式的生态化，云南民大附中的研学实践形成了独特的素质教育闭环。当学生既是被教育者又是教育的设计参与者时，教育便不再是单向度的知识传递，而升华为生命经验的共同建构。这种突破时空界限的教育创新，或将成为破解“五育融合”难题的关键密钥——在真实的行动情境中，德育的价值观引导、智育的思维训练、体育的体能发展、美育的感知培养、劳育的实践锤炼得以自然交融，最终指向“完整的人”的培育目标。



青春正当时 Spring



第71期
星期一
2025年03月31日
甲辰年三月初三

刊号：MDBZ-2016-0002

莲花苑

做有生命温度的教育 为学生的品质人生奠基

主编：李兴富 副主编：杨庚西 编委：刘益刚 任重殊 责编：石燕霞 周兴阳 袁从波 美编：乔仙丽 杨礼嘉 史海博

学校召开2025年春季学期第二次教职工大会 认真传达学习习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神

3月24日，云南民族大学附属中学教育集团召开2025年春季学期第二次教职工大会，传达学习习近平总书记考察云南重要讲话重要指示精神，落实大学安排部署和工作要求。会议由党委书记杨庚西主持，学校领导班子成员、全体教职工参加会议。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记三次亲临云南考察，是云南发展史上极具里程碑意义的大事要事。充分体现了以习近平同志为核心的党中央对云南工作的高度重视，对云南各族人民的深

情大爱，对云南发展的殷切期望。

会议要求，全校教职工要深刻把握总书记关于边疆教育发展的重要指示，坚持为党育人、为国育才，把学习成果转化为推动学校高质量发展的实际行动，在服务国家战略和区域发展中彰显教育担当。



云南民大附中教育集团开展第二届年终总结会

2月13日，云南民族大学附属中学教育集团以“解锁优质，探索新质，助力共创共享共生”为主题，召开第二届年终总结会。云南民族大学副校长段云学、集团及成员校领导、中层干部等参会。

段云副校长首先肯定了学校十年办学成果，强调干部需以更高站位服务集团改革大局，坚守“莲花品质教育”初心，辐射优质资源，助力成员校发展。李兴富校长总结集团在教育教学改革、治理体系优化等方面进展，提出未来将深化创新人才培养模式，打造基础教育新标杆。

华东师大熊万曠教授作《拔尖学生培养与育人方式改革》讲座，建议构建“情境-问题”双驱动教学模式，探索特色育人路径。云南省教科院方贵荣老师为现场教师解析新高考趋势，倡导聚焦核心素养，创新课堂生态，促进学生全面发展。

各领办校、成员校汇报年度工作，并规划2025年重点任务。集团总校长李兴富提出以“十项重点工作”摆脱发展困境，推进党建统校、依法治校等战略。党委书记杨庚西呼吁深化校际协作，凝聚师生力量共筑优质教育品牌。

会议明确，集团将以创新发展、内涵提升为核心，深化“新质联盟”建设，持续擦亮“莲花品质教育”名片，谱写集团化办学高质量发展新篇章。

云南民大附中开展行走的思政课暨主题团、队日系列活动

3月14日，云南民族大学附属中学教育集团近千名师生赴昆明阳宗海飞虎队遗址，开展“寻访红色足迹，点燃青春梦想”行走的思政课暨主题团日活动。师生通过参观红色遗址、共绘“未来画卷”等环节，感悟保家卫国的红色精神，深化理想信念与家国情怀。

同期，学校组织共青团员及少先队员代表赴云南铁路博物馆和云南美术馆，开展“感受中国速度”“感悟美育力量”实践活动。在铁路博物馆，学生从滇越铁路历史到现代高铁发展中体悟“中国速度”，激发强国使命感；在美术馆，通过乡村振兴主题油画、传统山水画等作品，领略艺术与时代发

展的融合，厚植文化自信。

附属初中校长王晓波表示，学校将红色资源、本土文化转化为育人养分，以“行走的思政课”推动“五育并举”。未来，集团将持续创新实践育人形式，深化德智体美劳融合教育，助力学生成为全面发展的时代新人。



云南民大附中教育集团党委部署启动 深入贯彻中央八项规定精神学习教育

3月24日，云南民族大学附属中学教育集团召开党委扩大会议，部署启动深入贯彻中央八项规定精神学习教育。会议学习传达了习近平总书记关于作风建设的重要论述及上级党组织会议精神，强调以“永远在路上”的政治自觉推进作风建设，为打造“云南一流全国知名”品牌中学提供政治保障。

会议指出，党中央定于2025年全国两会后至7月开展学习教育，全体教职工需深刻领会习近平总书记重要指示精神，落实“六个必须”要求（一严到底、抓实抓细、纠树并举等），坚持“四个贯穿始终”（理论武装、查找问题、群众路线、标本兼治），推进作风建设常态化长效化。



教育集团召开警示教育暨 家风教育大会、师德师风专题教育会

3月24日晚，云南民族大学附属中学教育集团召开警示教育暨家风教育大会、师德师风专题教育会。会议由纪委书记高莹、党委书记杨庚西分别主持，学校领导班子及全体教职工参会。

在警示教育暨家风教育大会上：杨庚西书记通过教育系统违纪典型案例强化廉洁意识，提出构建“三位一体”廉洁教育体系（制度约束、警示震慑、文化浸润），要求党员干部发挥“头雁效应”，将家风建设融入师德师风，以家庭“小气候”温润社会“大生态”。

在师德师风建设会上，高莹书记带领老师们集中学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》等文件，她强调师德是教育“生命线”，提出以“三重境界”（政治站位、自我革新、育人担当）深化师德建设，争做“四有”好老师，践行为党育人、为国育才使命。

学校开展2025年“铸魂育人·舞台上的思政课”主题活动

3月13日，云南民族大学附属中学教育集团开展2025年“铸魂育人·舞台上的思政课”主题活动，以高2024级英语、语文课本剧展演为核心，创新融合学科教学与思政教育。

在英语剧舞台上，学生用流畅英文演绎《Mulan》《Snow White》等剧目，通过文化差异探讨展现“各美其美”的自信，传递“美美与共”的中国智慧。

在语文课本剧表演环节，《赤壁》《赵氏孤儿》《觉醒年代》等经典篇目轮番登上舞台，学生以沉浸式表演再现历史豪情、忠烈精神与家国情怀，舞台融合诗词书画与现代声光技术，凸显中华文脉传承。

云南民族大学附属中学赴沙溪中学开展对口帮扶活动

3月28日至30日，云南民族大学附属中学组织教师团队赴剑川县沙溪中学开展“省管校用”对口帮扶活动，围绕2025年初中学业水平考试复习备考进行专题交流。

活动中，学校9门学科组长分科开展专题讲座。数学学科组长唐浩龙聚焦数学思维培养与解题技巧，政治学科组长沈素芬解析中考命题趋势及复习策略，物理学科组长黄琨提出分层教学建议，为沙溪中学教师提供实用指导。双方还举行校际座谈会，就教学管理、师资培养、学生心理及人工智能融合教育等问题进行深入交流。会后，沙溪中学为民大附中教师颁发讲座聘书。

此次活动是云南民大附中助力教育公平的重要举措。未来双方将持续深化合作，创新帮扶形式，共促沙溪中学教学质量提升。



微信订阅号



微信视频号

www.ynmdfz.net

